

Bösálách– A negyven évig tartó vándorlás kezdete

Bösálách Hetiszakasz tartalma בשלח

Bösálách szakaszában (2Mózes 13:17–17:16.) tetőződik be az egyiptomi kivonulás a Sás-tenger kettéválásával, mikor is a héber törzsek száraz lábbal kerültek ki a tengerből, míg az üldöző egyiptomi sereg belefulladt. Ennek tiszteletére énekelte Mózes és Izrael a Tenger Dalát, minden idők egyik legszebb és legfennköltebb hálaénekét. Innen kezdődik Izrael negyven éves vándorlása a pusztaságban, ami sok megpróbáltatással járt. Egyszer nincs ivóvíz, másszor nincs mit enni. Ebben a szakaszban kezd hullani a manna, az isteni kenyér, ami a sivatagi vándorlás során táplálta a népet. A szakasz végén történik Ámálék orvtámadása, amit Józsué, Mózes adjutánsa ver le.

Újabb három csapás sújtja Egyiptomot: sáskajárás pusztítja el a terményt és minden zöld növényzetet; sűrű, szinte tapintható sötétség ereszkedik az országra; s végül Niszán hónap 15-én éjfélkor minden egyiptomi elsőszülött elpusztul. – 2Mózes 10–11.

Izrael népe megkapja az Örökkévalótól az első micvát: naptárat kell létrehozni a hold havonkénti újjászületésére. Az izraeliták ezen kívül utasítást kapnak arra, hogy hozzanak „peszáchi áldozatot” az Örökkévalónak: minden izraelita otthonban le kell vágni egy bárányt vagy egy gödölyét, és a vérért rá kell spriccelni a két ajtófélfára és a szemöldökfára, hogy Isten elkerülje ezeket az otthonokat, amikor jön, hogy végezzen Egyiptom elsőszülöttjeivel. Az áldozat tűzön megsüttött húsát aznap éjjel kell elfogyasztani mácával (kovásztalan kenyérral) és keserű füvekkel. – 2Mózes 12:1–28.

Az elsőszülöttek halála végre megtöri a fáraó ellenállását, és szabályosan kihajtja Izrael

gyermekét az országából. Az izraeliták olyan kapkodva távoznak, hogy nincs idő megkeleszteni a tésztájukat, így csupán kovásztalan kenyeret tudnak magukkal vinni az útra. Távozásuk előtt még arany- és ezüstedényeket, valamint ruhákat kérnek az egyiptomiaktól, így sarcolva meg Egyiptom javait. – 2Mózes 12:29–51.

Az Örökkévaló elrendeli, hogy Izrael gyermekei szenteljék Neki minden elsőszülöttjüket, és azzal ünnepeljék meg minden évben a Kivonulás évfordulóját, hogy eltávolítanak otthonaikból minden kovászosat, hét napon át maceszt esznek, és elmesélik gyermekeiknek megszabadulásuk történetét. Azt is megparancsolja nekik, hogy karjukon és homlokukon tfilint viseljenek, emlékeztetőül a Kivonulásra. – 2Mózes 13:1–16.

שבת שלום



EMBERBARÁT HETILAP NAGY FŰVÁROS ZSINAGÓGA

ב"ה

Chaim Shaul Glitzenstein: A legnagyobb csoda

Szombat előestéjén, nem most, hanem 450 évvel ezelőtt **Rabbi Itzhak** tanítványaival elindult a **Cfát** városa melletti mező felé, hogy egy nap múlva megünnepeljék a szombatot. Akkor azt mondta a tanítványoknak: menjünk és köszöntsük a szombatot **Jeruzsálemben**, a szent városban! A tanítványok elbizonytalanodtak, és tétováztak, azt mondták meg kell kérdezniük a feleségüket. A **rabbi** ezt hallva elvesztette türelmét és azt mondta nekik: Ha elmennénk **Jeruzsálembé**, elhozhatnánk a **Messiást**, mert írva van, ha **Isten** szólít, hogy menj, akkor menj és ne mérlegetlj.

Hetiszakaszunkban a történelem egyik legnagyobb csodájáról olvashatunk, a **Vörös tenger szétválásáról**. **Izrael népe állt és tanakodott a tengerparton, mitévők legyenek most?** Volt, aki azt mondta, térjenek vissza **Egyiptomba**, valaki imádkozott istenhez, valaki harcolni akart, és volt, aki inkább tengerbefúlt volna. És miközben a többiek tétováztak, és az esélyeiket latolgatták, volt egy ember, aki egyszerűen csak előre ment. **Náchson ben Aminadav** nem teketóriázott, belement a tengerbe. Egyre mélyebbre és mélyebbre ment, és mikor már szinte elnyelte őt a víz, a tenger kettévált.

Kérdés, mi a logikus abban, amit Náchson tett, amikor teljesen öngyilkosságnak látszik? Főképp, hogy **Izrael népében** sokféle ötlet felmerült, és ő a maga ötletével egyedül volt. A válasz pedig: **Isten azt mondta Mózesnek: „Amikor kihozod a népet Egyiptomból, ezen a hegyen fogod szolgálni Istent”** Ez pedig azt jelenti, hogy **Izraelnek** el kell hagynia **Egyiptomot** és a **Szináj hegyhez** kell mennie. Amikor **Náchson** látta, hogy a nép elakadt a Vörös tengernél, felismerte, hogy itt vitának helye nincs. A **Szináj hegy** felé kell haladnunk, ha van itt tenger, ha nincs, ez nem akadályozhat bennünket, hogy a célunk felé menjünk. Ezért **Náchson** nekiment a tengernek, és a tenger kettévált. Mert ne feledd: Ha **Isten** azt akarja, hogy haladj és tegyél valamit, akkor ne mérlegetlj, hanem ugorj neki teljes szívvel és odaadással!

Mesélik, hogy a kommunizmus legrosszabb idején **Rabbi Jozsef Itzhak Sneerson** több **jesivát** is fenntartott és gondoskodott a diákok ellátásáról. Emellett a környékbeli kisgyerekeknek ajándékokat és édességeket vásárolt, maga köré gyűjtötte őket és velük együtt mondott áldásokat. Egyszer a titkára bejött hozzá, és azt mondta, „**Rabbi, a jesivának annyira kevés pénze van, hogy a diákoknak jóformán kenyér sem jut, hogy egyenek. Miért kell édességekre és ajándékokra kiadni a pénzt, hogy olyan gyerekeknek adjuk, akik nem is tartják a micvákat? Jobban megérné a pénzt a jesiva diákjainak étkeztetésére fordítani.**” Ezt hallva a **Rabbi** sírva fakadt. A titkár is sírva fakadt. Végül a **Rabbi** könnyek közt kérdezte: „**Mióta értesz te a lelkekhez? Igaz, ugyan, hogy ha mérleget készítünk, látszólag fontosabb a jesiva diákokba fektetni a pénzünket, de a mi feladatunk az, hogy minden zsidóról gondoskodjunk, és ezért kell szívvel lélekkel cselekednünk értük, anélkül, hogy a hasznot számolgatnánk.**”

Rabbi Jonatan Sacks: A ruach ereje

2010 szeptemberében a BBC, a Reuters és más hírügynökségek szenzációs tudományos felfedezésről számoltak be. Az amerikai Nemzeti Légtérkutató Központ és a Coloradói Egyetem kutatói - számítógépes szimuláció segítségével - meg tudták mutatni, hogyan történhetett a Vörös-tenger kettéválása.

Kifinomult modellezéssel bemutatták, hogy egy éjszaka fújó erős keleti szél hogyan nyomhatta vissza a vizet egy kanyarban, ahol a feltételezések szerint egy ősi folyó egyesült egy part menti lagúnával. A vizet a két vízi útba terelték volna, és a kanyarnál egy szárazföldi híd nyílhatott volna, amely lehetővé tette volna, hogy az emberek át tudjanak menni a szabadon hagyott iszaptengeren. Amint a szél elállt, a víz visszasodródott. Ahogy a projekt vezetője a jelentés közzétételkor elmondta: „A szimulációk meglehetősen jól illeszkednek az kivonulásban leírtakhoz”.

Így fogalmaz Colin Humphreys, a Cambridge-i Egyetem fizikusa The Miracles of Exodus című könyvében:

„Az óceánkutatók jól ismerik a szélárhullámokat. Például az Erie-tó, a Nagytavak egyike mentén fújó erős szél akár tizenhat lábnyi vízszintkülönbséget is okozott az ohiói Toledo (nyugaton) és a New York-i Buffalo (keleten) között... Vannak beszámolók arról, hogy Napóleont majdnem megölte egy „hirtelen dagály”, amikor a Szezi-öböl fejének közelében sekély vízen haladt át”. (Colin Humphreys, Az Exodus csodái.)

Számomra azonban az igazi kérdés az, hogy mi is a **bibliai** beszámoló. Mert éppen itt van a **Tóra** történetmesélésének egyik leglenyűgözőbb vonása. Itt van a kulcsszöveg:

„Akkor Mózes kinyújtotta kezét a tenger fölé, és az Úr egész éjjel erős keleti széllel visszaszorította a tengert, szárazföldre változtatta, és kettéválasztotta a vizet. Így az izraeliták szárazföldön jártak át a tengeren. Jobbra és balra tőlük a víz olyan volt, mint egy fal”. (2Mózes 14:21-22)

A szövegrész kétféleképpen is olvasható. Az első az, hogy ami történt, az a természet törvényeinek felfüggesztése volt. Ez egy természetfeletti esemény volt. A vizek szó szerint úgy álltak, mint két fal.

A második, hogy ami történt, az csodás volt, de nem azért, mert a természet törvényei fel voltak függesztve. Éppen ellenkezőleg, ahogy a számítógépes

Rabbi Jonatan Sacks: A ruach ereje

szimuláció is mutatja, a **Vörös-tenger** egy bizonyos pontján a szárazföld felszínre kerülése az erős keleti szél természetes következménye volt. A csodát az tette csodálatossá, hogy éppen ott, éppen akkor történt, amikor az **izraeliták** csapdába esni látszottak, képtelenek voltak előre haladni a tenger miatt, képtelenek voltak visszafordulni az őket üldöző egyiptomi sereg miatt.

E két értelmezés között jelentős különbség van. Az első a **csodálkozási érzékünkre apellál**. Milyen rendkívüli, hogy a természet törvényeit fel kell függeszteni, hogy egy menekülő ember szabadon távozhasson. Ez egy olyan történet, amely a gyermeki képzeletre apellál.

A naturalista magyarázat azonban teljesen más szinten csodálkozik. A **Tóra** itt az irónia eszközét használja. A **Ramszesz korabeli egyiptomiakat** az tette olyan félelmetessé, hogy a haditechnika legújabb és legerősebb formájával, a lovas szekérrel rendelkeztek. Ez tette őket verhetetlenné a csatában, és félelmetessé.

Ami a tengeren történik, az a legkitűnőbb költői igazságszolgáltatás. Egyetlen olyan körülmény van, amikor egy gyalogosan haladó embercsoport megmenekülhet egy jól képzett szekértoló sereg elől, mégpedig akkor, amikor az útvonal egy iszapos tengerfenéken vezet keresztül. Az emberek át tudnak gyalogolni, de a szekér kerekei elakadnak a sárban. Az egyiptomi sereg sem előre nyomulni, sem visszavonulni nem tud. A szél eláll. A víz visszatér. A hatalmasok immár tehetetlenek, míg a tehetetlenek a szabadság felé vezető utat tették meg.

Ennek a második elbeszélésnek olyan erkölcsi mélysége van, ami az elsőnek nincs; és rezonál a Zsoltárok könyvének üzenetével:

Az ő öröme nem a ló erejében rejlik,

Sem a harcok lábában nem gyönyörködik;

Az Örökkévaló azokban gyönyörködik, akik félik Őt,

Akik az Ő kimeríthetetlen szeretetébe vetik reményüket.

(Zsoltárok 147:10-11)

A **Beresit Rabbá**-ban jelzik, hogy a tenger felosztása mintegy be volt programozva a **Teremtésbe** a kezdetektől fogva. Ez nem annyira a természet felfüg-

Rabbi Jonatan Sacks: A ruach ereje

gesztése volt, mint inkább egy olyan esemény, amely kezdettől fogva bele volt írva a természetbe, hogy a történelem kibontakozásának megfelelő pillanatában beinduljon.

Jonatán rabbi azt mondta: „A Szent, áldott legyen Ő, kikötötte a tengerrel [a teremtés kezdetén], hogy az kettéválik az izraeliták számára. Ez a jelentése annak, hogy „a tenger visszatért teljes folyásába” - [nem le-eitano, hanem letenao olvasható], „a feltétel”, amit Isten korábban kikötött”. (**Beresit Rabbá 5:5**)

A csoda nem feltétlenül olyasmi, ami felfüggeszti a természeti törvényeket. Sokkal inkább olyan esemény, amelyre lehet, hogy van természetes magyarázat, de amely - amikor, ahol és ahogyan történt - olyan csodát idéz elő, hogy még a legkeményebb szkeptikus is érzi, hogy **Isten** beavatkozott a történelembe. A gyengék megmenekülnek, a veszélyben lévők megmenekülnek. Ennél is jelentősebb az az erkölcsi üzenet, amelyet egy ilyen esemény közvetít: az önhittséget a nemezis bünteti; a büszke embereket megalázzák, az alázatosoknak pedig büszkeséget adnak; a történelemben van igazságosság, amely gyakran rejtett, de néha dicsőségesen megmutatkozik.

Az az elegánsan egyszerű mód, ahogyan a **Vörös-tenger kettéválasztása** le van írva a **Tórában**, hogy két különböző szinten is olvasható legyen, az egyik természetfeletti csodaként, a másik erkölcsi meseként a technológia határaitól, amikor a nemzetek valódi erejéről van szó: számomra ez a legmegdöbbentőbb. Ez a szöveg teljesen tudatosan úgy íródott, hogy a megértésünk elmélyülhessen, ahogy érünk, és már nem annyira a csodák mechanikája érdekel bennünket, hanem inkább az, hogyan nyerjük vagy veszítjük el a szabadságot.

Hogy világos legyen, jó tudni, hogyan történt a tenger kettéosztása, de a bibliai történetnek marad egy olyan mélysége, amelyet soha nem lehet kimeríteni számítógépes szimulációkkal és más történelmi vagy tudományos bizonyítékokkal, és ehelyett attól függ, hogy érzékenyek vagyunk-e a szándékos és finom kétértelműségére.

Ahogyan a **ruach**, a fizikai szél, képes a vizet kettéválasztani és feltárni a földet a felszín alatt, úgy a **ruach**, az emberi szellem is képes feltárni a történet felszíne alatt a mélyebb értelmet.



MISNÉ TORÁ – A ZSIDÓ JOGTÁR

XLVI. RÉSZ

5. §. Cselekedeteink fent vázolt elbírálásánál nem veszik figyelembe az először, vagy másodszer elkövetett bűnt. Csak a harmadik esetben elkövetett bűnt veszik számításba. – Ha a bűnünk ezzel több, akkor hozzászámítják az első kettőt is, ha az első két bűnünk levonása esetén az érdemünk több, akkor minden bűnünket az elkövetés sorrendjében megbocsátják. Egyensúlyra billentett mérleg esetén, így a harmadik mindig elsőnek számít, mivel a két előző már megbocsátják. Ugyanígy a negyedik, az ötödik bűn a számok végtelenjéig.

De ez csak az egyénre vonatkozik, amint olvassuk: „**Íme, mindezt háromszor cselekszik a Teremtő az emberrel.**” A közösségben elkövetett bűnöknél az első három mindig függőben marad, mert: „**Izrael három bűnét (megbocsátom) és a negyediket nem viszonzom (engesztelékenységemmel).**” A fenti számítást tehát a községnél a negyedik bűntől elkezdve eszközlik.

Ha a közepszerűnek számító, akinek annyi a bűne, mint az erénye; életében nem imádkozott **Tefilinnel (imaszjakkal)** azt bűne súlyossága szerint ítélik meg, de a túlvilági boldogságnak osztályrészesé lehet. Ugyanez a sorsa más bűntevőknek, akiknél túlsúlyban vannak bűneik. Elnyerik méltó büntetésüket, de azért részesei lehetnek még a túlvilágnak. Mert „**minden izraelita részese a túlvilágnak**”, bárha vétkezett, amint megírták: „**Néped mindannyian igaz emberek, örökké bírnak majd az országot.**” Az „**ország**” szó csak jelképesen értendő. Az élet országáról van szó, s az nem más, mint a túlvilág. Ugyanígy részesei lehetnek a túlvilági boldogságnak a többi népek jámborai is.

6. §. Alant felsoroltaknak nincs túlviláguk, sőt bűnük súlyossága miatt örök időkre kiirtással, elpusztítással ítéltetnek meg: A szabadgondolkodók, az epikureusok, a **Tórát**, a halottak feltámadását és a Megváltót tagadók, a kitértek, a másokat bűnre csábítók a közösség útjáról letérők, a **Jojakim** példájára bűneikkel kérkedők, a besúgók, akik önmaguk iránt egyéni érdekből félelmet ébresztenek a közösségben, az ártatlanok vérontói, a rágalalmazók és akik zsidó mivoltukat eltitkolják.

7. §. Szabadgondolkodó az, aki az alanti elveket vallja: **1.** Tagadja az **Istent**, **2.** aki szerint nincs a világnak irányítója, gondviselője, vagy ha ezt ugyan elismeri: két vagy több tényezőben látja a világ irányítóját. **3.** aki testi képzeteket tulajdonít Istennek. **4.** aki szerint nem **Isten** a Mindenség kezdete és teremtője, **5.** aki a csillagokat, vagy az égitesteket imádja, vagy azok közbenjárását kéri a **Világ Urához**. Aki ezen öt elv bármelyikét vallja, szabadgondolkodónak számít.

8. §. Hármat mondhatunk epikureusnak: Aki tagadja a **prófétaság isteni eredetét**, aki azt vallja, hogy a tudás és az értelem **nem isteni** eredetű, aki tagadja **Mózes prófétai** szerepének igaz voltát, mivel úgy vélekedik, hogy **Isten** nem tudója az emberi cselekedeteknek – ezek mindegyike epikureus.

Hármat nevezhetünk Tóratagadónak: Aki azt mondja, hogy a **Tóra** nem **isteni eredetű**; még ha csak egy **bibliai versre**, vagy szóra is azt mondja, hogy **Mózes** eszelte ezt ki, akkor is **Tóratagadónak** számít. Aki **tagadja** a **hagyományos bibliai** magyarázatokat, vagy a **szóbeli tan hirdetőit**; aki azt vallja, hogy a **Tóra felmentést** ad bármelyik **parancsolat alól** a **másik kedvéért**, vagy pedig azt mondja: Igaz, hogy a **Tóra isteni eredetű**, de az idők folyamán érvényét veszítette. Mindezek **Tóratagadónak** minősülnek.

9. §. A hitehagyásnak két fokozata van: Egy **könnyebb** és egy **súlyosabb**.

Folytatjuk...

NAGYFUVAROS UTCAI TEMPLOM
IMAREND FEBRUÁR 1. – 29. KÖZÖTT

1.	szombat	BO	vége: 17,34	8,00	16,15	3.
2.	vasárnap			8,00	16,30	4.
3.	hétfő			7,00	16,30	5.
4.	kedd			7,00	16,30	6.
5.	szerda			7,00	16,30	7.
6.	csütörtök			7,00	16,30	8.
7.	péntek		₪ 16,36	7,00	16,45	9.
8.	szombat	BÖSÁLÁCH		8,00	16,30	10.
		SÁBÁT SIRÁ	vége: 17,44			
9.	vasárnap			8,00	16,45	11.
10.	hétfő			7,00	16,45	12.
11.	kedd			7,00	16,45	13.
12.	szerda			7,00	16,45	14.
13.	csütörtök	FÁK ÚJÉVE		7,00	16,45	15.
14.	péntek		₪ 16,47	7,00	17,00	16.
15.	szombat	JITRÓ	vége: 17,55	8,00	16,45	17.
16.	vasárnap			8,00	17,00	18.
17.	hétfő			7,00	17,00	19.
18.	kedd			7,00	17,00	20.
19.	szerda			7,00	17,00	21.
20.	csütörtök			7,00	17,00	22.
21.	péntek		₪ 16,58	7,00	17,00	23.
22.	szombat	MISPÁTIM		8,00	16,45	24.
		ÚJHOLD HIRDETÉS				
			vége: 18,05			
23.	vasárnap			8,00	17,00	25.
24.	hétfő			7,00	17,00	26.
25.	kedd			7,00	17,00	27.
26.	szerda			7,00	17,00	28.
27.	csütörtök	JAJM KIPPUR KOTAJN		7,00	17,00	29.
28.	péntek	ÚJHOLD 1.	₪ 17,09	7,00	17,15	30.

SVÁT

Ismeretlen zsidók nyomában CXV. Vásárhelyi Miklós

Vásárhelyi Miklós (Fiume, 1917. október 9. – Budapest, 2001. július 31.) magyar újságíró, 1956-ban a második és a harmadik Nagy Imre-kormány sajtófőnöke volt.



Gyerekkorát Fiumében töltötte, ott kezdte tanulmányait, majd 1936–1937-ben Rómában az egyetem jogi karán tanult. 1939-ben Magyarországra költözött, ahol a Debreceni Tudományegyetem jog- és államtudományi karán folytatta tanulmányait. Ekkoriban lett tagja a Kommunisták Magyarországi Pártjának. A második világháborúban a háborút ellenzőkhöz csatlakozott, 1941-ig az óbudai szociáldemokrata ifjúsági szervezet titkára volt. Miután Magyarország belépett a háborúba (1941. június 26.), zsidó származása miatt munkaszolgálatra hívták be. A német megszállás után a fegyveres ellenállás tagja lett.

A háború után a Szabadság, majd a Szabad Nép című újság munkatársa lett. Ebben a minőségében vett részt az 1946–1947-es párizsi béketárgyalásokon. 1950-ben rövid ideig a Rádió elnöke is volt, 1951-ben a Művelt Nép Könyvkiadó felelős szerkesztője lett, 1952–1954 között pedig a Hungary–Vengrija című lap főszerkesztője lett. 1954 májusában a Minisztertanács Tájékoztatási Hivatalának lett az elnökhelyettese. Szabadnépes újságíróként a pöcspetri koncepció per egyik fő propagandistája volt, újságcikkeiben halált követelt a teljesen ártatlan áldozatokra.

Nagy Imre és reformtörekvéseinek támogatója volt, ezért 1955 áprilisában a „keményvonalas kommunisták” az összes többi reformkommunistával együtt leváltották, de nem zárták ki a pártból. 1955. május 27-én azonban Gimes Miklóssal együtt egy pártgyűlésen követelte a Rajk-per felülvizsgálatát, majd aláírt egy memorandumot, amely a kulturális élet ellenőrzésének megszüntetését követelte. Emiatt 1955. december 24-én kizárták a pártból.

Kizárását követően könyvtárosként dolgozott, majd a forradalom idején, 1956. november 1-jén a második Nagy Imre-kormány sajtófőnöke lett. A szovjet offenzíva napján, november 4-én a kormány többi tagjával együtt a jugoszláv nagykövetségre menekült, ahonnan azonban november 23-án kénytelen volt távozni. Romániába deportálták, ahol Snagovban tartották fogva őket, majd 1957. április 10-én visszahozták őket Magyarországra. Budapesten, a Nagy Imre-perben 5 év börtönre ítélték. 1960-ban egyéni kegyelemmel kiszabadult a börtönből, ezt követően a Képzőművészeti Kiadó lektoraként dolgozott, múltja miatt azonban teherré vált a Kiadó számára és ezért elbocsátották. Egy építőipari cégnél tudott elhelyezkedni, ahol anyagbeszerző lett, 1972-ig. Fordításból élt, 1965-től az Élet és Tudomány című folyóirat munkatársa is lett, majd 1972-től az MTA Irodalomtudományi Intézetének lett munkatársa, sajtótörténeti kutatásokat végzett. 1973-tól a MAFILM dramaturgja volt.

1988-ban az Új Márciusi Front és a Történelmi Igazságtétel Bizottság alapító tagja lett. Nagy Imre és társainak újratemetésén ő is beszédet mondott. A rendszerváltás után az SZDSZ egyik alapító tagja lett, 1990–1994 között országgyűlési képviselő is volt. 1994–2001 között a Soros Alapítvány kuratóriumának elnöki tisztjét is betöltötte. Lánya Vásárhelyi Mária (1953–) szociológus, újságíró, az SZDSZ alapító tagja.

Forrás: (wikipedia)



EMBERBARÁT HETILAP NAGY FUVAROS ZSINAGÓGA

ב"ה

MEGHÍVÓ AZ ÁVINU TRIÓ KONCERTJÉRE



A nagy múltú és jelenleg is aktív Nagy Fuvaros utcai zsinagógában ad koncertet az Ávinu Trió együttes "A túlélés dallamai" címmel a felszabadulás 80. évfordulója alkalmából. A kántori énekhang és a hangszerek ötvözik a könnyű és komoly-

zenét a hagyományos zsidó liturgikus dallamokkal, a magyar - zsidó - izraeli népdalokkal, örökzöldekkel is több nyelven, egyedi előadásmódban.

Helyszín: 1084 Budapest, Nagy Fuvaros utca 4.
Időpont: 2025. február 16. 17:30 (Előtte 17 órától délutáni és esti imádkozás lesz)

Az esemény INGYENES, DE REGISZTRÁCIÓ AJÁNLOTT: komplexmuveszet@gmail.com

Esemény: <https://facebook.com/events/s/a-tuleles-dallamai-felszabadul/1294529061880058/>

Fuvarpress

RECEPT-TÁR

Tonhalas-olívás rakott tészta

Ha nem vagy kifejezetten halfanatikus, vagy már uncsi a paradicsomszószból a bolognai ragu, akkor ezt a receptet mindenképp próbáld ki! A gazdag fűszerezés igazán feldobja a tonhalat. Ráadásul igazán színes és tartalmas ez a fogás beltartalmi értékét tekintve is, az alaptalanul megbélyegzett tésztakörettel együtt.

Hozzávalók: 4 fő

- 300 g durumtészta (fusilli)
- só, bors
- 2 ek olívaolaj
- 1 fej vöröshagyma (120 g/fej)
- 2 gerezd fokhagyma
- 2 ek sűrített paradicsom
- 500 g passata
- 50 ml víz
- 1 tk morzsolt bazsalikom
- 1 tk morzsolt kakukkfű
- 1 tk morzsolt oregánó
- 1 tk morzsolt majoránna
- 100 g magozott fekete olívabogyó
- 4 konzerv olívaolajos tonhal (80 g-os kiserelés)
- 100 g reszelt mozzarella
- ½ csokor petrezselyem

Elkészítés:



A tonhalas rakott tészta elkészítésének első lépése, hogy a tésztát lobogó, sós vízben al dentére, azaz fogkeményre főzzük a csomagoláson feltüntetett idő alatt.

Közben egy mélyebb serpenyőben üvegesre pirítjuk az olívaolajon a finomra vágott vörös- és fokhagymát. Hozzáadjuk a sűrített paradicsomot és a passatát, majd felöntjük a vízzel. Beleszórjuk a fűszereket és sózzuk, borsozzuk.

5 perc főzés után hozzáadjuk az olívabogyót és a leszűrt tésztát. Belekeverjük a lecsöpögtetett tonhalat is, alaposan összeforgatjuk, majd az egészet egy tepsibe simítjuk. A tetejét megszórjuk reszelt mozzarellával, és 180 fokra előmelegített sütőben 20 perc alatt összesütjük. Tálaláskor megszórjuk a tetejét aprított petrezselyemmel, és kész is vagyunk.

Forrás: (streetkitchen)

REJTVÉNY, AGYTORNA (SÁBESZ UTÁNRA)

						A PAP HORDJA	ÜGYIRATOT SORSZÁMOZ	KORSÓALÁTÉT	METRÓSZAKASZI	ZSÚRKOCSI MOZOG A FÖLD	M	KELVIN, RÖVIDEN VAN ILYEN LAP ISI	A PÖÉN 1. RÉSZÉ
						MÉTER, RÖVIDEN							
						KÉNY-SZERÍT							
						TÖRÖK AUTÓK JELZÉSE		SZEGECS					
						NEMIGEN		FORMA					
						ESŐTŐL NEDVES				SZÁMÁRHANG ZENGŐ (HANG)			
A PÖÉN 2. RÉSZÉ		HATÁROZOTT NÉVELŐ DÓZIS	KALÓRIA, RÖVIDEN	SORFAL SZÉLEI!	NINCS EGY SZÁL HAJA SEM	HIRT TOVÁBBÍT KÍVÁN				BÉR ELEMEI		INGBEN VANI	
										LEL		RENDBEN, PAJTÁSI	
TASÁKOKBA CSOMAGOL								ROVAR-TESTRÉSZ A LANTÁN VEGYJELE					
ARRA A HELYRE SIET SZALAD								JÁTÉK MEDVE TÁRSASKÖR					
					KIS FOLYÓ				ÉVEKET ELTÖLT ÁRAMFORRÁS				
RÓMAI 1-ES BELÜL NAGYI!			ÁLLATOT TEREL SZÍNÉSZ (PÁL)					A FÖLDBE HATOL GYÓGYUL A SEB				DEHOGYI	
												HALOGÉN-ELEM	
A KÓRHÁZ JELE		FRISS SZÖLŐLÉ ÉDES-VÍZI HAL					POTYOG KOCSONYÁS ANYAG				BANÁN-HÉJI LÁNGOLÁS		
RÉGI HARCOS						SOVÁNY LÓ BARNÁS SZÍNŰ				FÉMARTALMÚ ÁSVÁNY TETTERŐ			
RAB ŰL MÖGÖTTEI! NETT, CSINOS					VÁLLALAT SZŐLŐKACS			VIGYÁZ RÁ ROVÁTKÁK SORA					
				SÖTÉMÉNYFÉLE LÁNYUNK FIA					HANG NÉLKÜL HIRTELEN HÚZ				
FILLÉR, RÖVIDEN FINN GŐZFÜRDŐ							ÓSZES HAJÚ JÁTÉKMÁRKA					NEWTON, RÖVIDEN ERDEI FAFAJ	
		ÚTRA KEL KÁRTYALAP						OROSZ URALKODÓI CÍM ... MARINO			CETHALSZELETI ... CSAK; ALIG		
CÉL BEJÁRATAI													
FÉL SÁNCI A TÖBBSZÁM JELE			ÓZORA HATÁRAI! PÁRATLAN IDEA!			RIMÁNKODÁS KEZDETI IJEDSÉGI							KELETI EREDETŰ TÁBLAJÁTÉK
					A RABSÁG JELKÉPE LITER, RÖVIDEN			APRÓKAT LÉPVE HALAD					
NEM JÖN IDŐBEN	S							?	KIS TERJEDLMŰ				

Ez a kiadvány Szent szövegek idézeteit és azok magyarázatait tartalmazza. Kérjük ne dobja ki!
TALMUD TORA Alapítvány számlaszáma: 11705008-20413002-0000000

EMBERBARÁT HETILAP NAGY FUVAROS ZSINAGÓGA

ב"ב

IMAI DŐK, GYERTAGYÚJTÁS, IDŐSEK KLUBJA ESEMÉNYEK

2025. Feb. 07. – 2025. Feb. 14.

DÁTUM	REGGEL	ESTE
07. péntek	7:00	16:45
08. szombat	8:00	16:30
09. vasárnap	8:00	16:45
10. hétfő	7:00	16:45
11. kedd	7:00	16:45
12. szerda	7:00	16:45
13. csütörtök	7:00	16:45
14. péntek	7:00	17:00

Gyertyagyújtás és Szombat kimenetele Budapesten

DÁTUM	ESTE	DÁTUM	ESTE
07. péntek	16:36	08. szombat	17:44
14. péntek	16:47	15. szombat	17:55

Poén sarok

- Jean, ma este a kastély keleti szárnyában tálalja a vacsorát!
- Miért, uram?
- Mert azt mondta a fogorvosom, hogy pár napig a másik oldalon egyek.

A 613 PARANCSOLAT

XXXIII.

Tiltó Micva

Nem végezni munkát szombaton

„...Ne végezz semmi munkát...(szombaton)”

(2Mózes 20:10)

Szombat délelőtt máfírnak hívták fel Streit Sándor elnök urat akinek a Bo hetiszakasz volt a Bár-Micvóján a máfír. Ima befejeztével kidust adott a megjelenteknek.

Szombat délután a Sölausz Südeszen részt vett Szenes Andrea és Schiller Péter, akik hozzájárultak az est lebonyolításához, amely nagyon jól sikerült, különleges ételek és italok voltak az asztalokon. Sokan vettek részt sok meghívott vendéggel is. Szenes Andrea visszaemlékezett édesapjára Szenes Ivánra, aki nagyon szeretett a Nagy Fuvarosba járni, mert az imádkozás és az énekelt dallamok gyerekkorára emlékeztették. Schiller Péter úr úgy nyilatkozott, hogy mindig reméül érzi magát amikor eljön ide, mert emlékezteti őt a gyerekkorára és ugyanúgy otthonának érzi, mint mikor fiatal korában idejárt. Köszönet mindenkinek, akik segítettek a lebonyolításban a házigazdáknak.

EMBERBARÁT IDŐSEK KLUBJA

„IDŐSEK KLUB” -ja, rendezvényeire várjuk kiléni tagjait. Várjuk tagjaink szíves megjelenését és ötleteiket, melyekkel segítik a klub működését. Következő klubrendezvényt február 12.-én, szerdán délelőtt 10:00 órától tartjuk a földszinti klubteremben.

Nagy Fuvaros utcai Templomkörzet

Emberbarát Templomegylet
Budapest. 1084
Nagy Fuvaros utca 4.
Tel: 334 27 31
Email: nagyfuvaros@gmail.com
<https://www.facebook.com/Nagyfuvaros4>
Felelős kiadó: Streit Sándor
Szerkesztő: Streit Gábor
Technikai asszisztens: Andrassy Béla